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Zakaj ljudje potujejo tako, kot potujejo? 

Kaj nam je druga raziskava v letu 2022 povedala glede izhodiġļne 

raziskave iz leta 2020?  

Primerjava podatkov iz leta 2022 s podatki iz leta 2020 kaģe, da se potovalne navade ljudi v 

Sloveniji niso zelo spremenile. Kljub temu so se pokazale nekatere razlike v primerjavi s 

prejġnjimi leti, ki pomenijo spremembe potovalnih navad Slovencev in Slovenk. 

V primerjavi z raziskavo, opravljeno leta 2020, zaznavamo èradikalizacijoç posameznih ciljnih 

skupin populacije: tako imenovani zdraviç in ekologi so postali ġe nekoliko bolj ozaveġļeni 

tako o problematiki podnebnih sprememb kakor tudi vpliva mobilnostnih navad na ļlovekovo 

zdravje, avtomobilisti so ġe vedno privrģenci voģnje z avtomobilom, ļeprav se pri tem kaģe, 

da pri nekaterih vpraġanjih popuġļajo v svojih prepriļanjih. Najbolj so epidemioloġki ukrepi v 

letu 2022 vplivali na spremembo potovalnih navad ciljne skupine, poimenovane druģine.  

Epidemija covida-19 je neposredno vplivala na spremembo potovalnih navad pri 

osnovnoġolskih otrocih in vrtļevskih otrocih, saj se je opazneje poveļala uporaba avtomobila 

za pot v ġolo (in iz nje). Kljub temu, da so se v ļasu izvajanja ponovitve raziskave v 2022 

nekateri ukrepi za zajezitev epidemije ġe vedno izvajali, ostaja neodgovorjeno vpraġanje, ali 

gre pri tem za prehodno potovalno teģnjo ali pa so to ģe nove potovalne navade. 

Tretjina anketiranih meni, da so v ļasu epidemije spremenili svoje potovalne navade. Kot 

kljuļna razloga za spremembo navajajo zdravje, saj naj bi bilo bolj zdravo hoditi in kolesariti, 

ter zaļasno ukinitev oziroma omejitev javnega prevoza.  

How people chose the mode of travel?  

What did the second survey tell us in 2022 compared to the baseline 

survey from 2020? 

A comparison of data from 2022 with data from 2020 shows that the travel habits of people in 

Slovenia have not changed drastically. Nevertheless, there are some differences that indicate 

a trend of changes in the travel habits of Slovenian men and women. 

In relation to the 2020 survey, we perceive a èradicalizationç of individual target groups of the 

population: èHealthyç and èEcologistsç have become even more aware of the issue of both 

climate change and the impact of mobility habits on human health, èCar enthusiastsç are still 

supporters of driving with cars, although it is precisely in this segment that they appear to be 

softening their beliefs on certain issues; Epidemiological measures had the greatest impact 

on the change in travel habits in 2022 of the èFamiliesç target group. 

The Covid-19 epidemic has had a direct impact on the change in travel habits of primary 

school children and kindergarten children, as the use of the car for the journey to (and from) 

school has increased more noticeably. Even though at the time the survey was repeated in 

2022, some measures to curb the epidemic were still being implemented, it remains an open 

question whether this is a current travel trend or whether these are already new travel habits. 
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In general, a third of the respondents are of the opinion that they have changed their travel 

habits during the epidemic. They cite health as the key reason for the change, as it is said to 

be healthier to walk and cycle, and the temporary suspension/restriction of public transport.  
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1 Uvod 

Za snovanje in izvajanje kampanj za spodbujanje aktivne mobilnosti (hoje in kolesarjenja) je 

treba razumeti, kako ljudje potujejo in zakaj izbirajo znaļilna prevozna sredstva. Ker se 

vpraġanji nanaġata na aktivno mobilnost, nas predvsem zanimata odgovora, ki se nanaġata 

na zelo kratke (do enega kilometra) in kratke razdalje (do petih kilometrov). Na vpraġanje, 

kako ljudje potujejo, odgovarja Analiza izbranih podatkov iz raziskave Dnevna mobilnost 

potnikov z vidika aktivne mobilnosti, ki jo pripravlja Statistiļni urad Republike Slovenije, 

medtem ko v tem dokumentu analiziramo odnos, vzroke in vrednote pri mobilnostih navadah. 

Torej odgovarjamo na vpraġanje, zakaj ljudje potujejo tako, kot potujejo. Ugotoviti ģelimo 

vzroke, zaradi katerih prebivalci ustvarijo potovalne navade v povezavi z dnevno mobilnostjo 

(ponavljajoļi se vsakdanji prevozi v sluģbo, ġolo). Cilj raziskave je pridobiti informacije o 

vzorcih, motiviranosti in vrednotah, ki jih ģelimo s kampanjami spremeniti na bolje, da bi se 

spremenil deleģ potovanj s posameznim prevoznim sredstvom (ang. modal split). Avtomobil 

je zelo pogosta izbira Slovencev tudi za poti, ki bi jih sicer z lahkoto prehodili ali prekolesarili, 

in to v zelo kratkem ļasu. Rezultati raziskave so podlaga za pripravo kampanj za spodbujanje 

aktivne mobilnosti, ki jo v okviru projekta LIFE IP CARE4CLIMATE izvaja Inġtitut za politike 

prostora (IPoP). Pri tem projektu bo raziskava, zasnovana kot posvet, ponovljena trikrat. Tako 

bo mogoļe primerjati odgovore in zaznavati spremembe v staliġļih anketirancev.  

Namen projekta LIFE IP CARE4CLIMATE (LIFE17 IPC/SI/000007) je spodbujanje 

zmanjġanja emisij toplogrednih plinov do leta 2020 s pogledom v leto 2030 ï spodbujanje 

trajnostne mobilnosti, uļinkovite rabe energije, obnovljivih virov energije in blaģenje 

podnebnih sprememb z namenom prehoda v nizkoogljiļno druģbo.  

Projekt je pripravilo Ministrstvo za okolje in prostor Republike Slovenije (MOP) v sodelovanju 

s 14 partnerji: Ministrstvo za infrastrukturo Republike Slovenije (MZI); Inġtitut Joģef Stefan, 

Center za energetsko uļinkovitost; Gradbeni inġtitut ZRMK, d. o. o.; Gozdarski inġtitut 

Slovenije; Eko sklad, slovenski okoljski javni sklad; Umanotera, Slovenska fundacija za 

trajnostni razvoj; Focus, druġtvo za sonaraven razvoj; ZRC SAZU; Univerza Maribor, Fakulteta 

za gradbeniġtvo, prometno inģenirstvo in arhitekturo; ZUM urbanizem, planiranje, 

projektiranje, d. o. o.; Urbanistiļni inġtitut RS; ZAG ï Zavod za gradbeniġtvo Slovenije; 

Digitalna agencija, agencija za spletno oglaġevanje; IPOP ï Inġtitut za politike prostora.  
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Akcija A2: Izhodiġļa za razvoj kampanj za ozaveġļanje in spodbujanje aktivne 

mobilnosti  

Aktivna mobilnost, ki zajema hojo in kolesarjenje oziroma rolkanje ter voģnjo s skirojem, je 

reġitev za rabo avtomobila na kratke razdalje do petih kilometrov. S spodbujanjem in 

poveļevanjem deleģa aktivne mobilnosti uspeġno dosegamo manjġanje izpustov toplogrednih 

plinov ter soļasno vplivamo na zdravje posameznikov in trajnostni razvoj urbanih obmoļij.  

Za spreminjanje potovalnih navad in poveļevanje deleģa poti aktivne mobilnosti so kljuļne 

ozaveġļevalne kampanje skupaj z drugimi ukrepi (npr. infrastrukturnimi). Potovalne navade s 

prvotno izbiro avtomobila ne glede na razdaljo so posledica preteklega razvoja (prostorskega, 

socialnega idr.), ki je avtomobilski promet postavljal na prvo mesto. S ponavljanjem vsakdanjih 

poti z izbiro avtomobila posamezniki ne razmiġljajo o drugih moģnostih ne glede na ļas, denar 

ali energijo, ki jo porabijo. Spremembe potovalnih navad so veļplasten proces, kar morajo 

kampanje tudi upoġtevati. Za ustvarjanje in izvedbo uļinkovitih kampanj, s katerimi se bo 

obravnavala teģava ļezmerne rabe avtomobila za kratke razdalje, je treba temeljito raziskati 

in ugotoviti zdajġnje stanje. Izhodiġļa za razvoj kampanj za ozaveġļanje o aktivni mobilnosti 

in njeno spodbujanje so vzpostavljena na podlagi:  

¶ analize kvantitativne raziskave potovalnih navad, ki jo je opravil Statistiļni urad 
Republike Slovenije,  

¶ analize odnosa, motivov, vrednot in navad za mobilnostne navade v Sloveniji, 

¶ ovrednotenja preteklih kampanj, izvedenih v Sloveniji in pregleda tujih dobrih 
praks na podroļju kampanj za aktivno mobilnost 

¶ pregleda mednarodnih, drģavnih in lokalnih strateġkih dokumentov s podroļja 
aktivne mobilnosti,  

¶ vkljuļevanja deleģnikov.  

1.1 Struktura dokumenta 

Dokument je, z izjemo poglavja o vplivu epidemije covida-19, strukturiran enako kot dokument 

predhodne raziskave, izvedene v letu 2020.  

Uvodu sledijo kljuļne informacije o raziskavi, metodologiji in vzorcu ter prepoznavanje ciljnih 

skupin. V naslednjih poglavjih so obravnavani razlogi za izbiro doloļenega prevoznega 

sredstva in opisane so dejavnosti, ki ustvarjajo potrebo po prevozih, razvrġļene glede na 

dolģino poti in prevozna sredstva. Anketiranci so se opredelili glede projektov za spodbujanje 

aktivne mobilnosti v izvajanju (projekti Evropski teden mobilnosti, Peġbus in Bicivlak) in 

morebitnega sodelovanja v njih. Sledijo prometne navade predġolskih, ġoloobveznih otrok in 

dijakov. Dodani sta poglavji o potovalnih navadah v ļasu epidemije covida-19 in nekatera 

kriģanja podatkov po spolu. V sklepnem delu so povzeta staliġļa in trditve anketirancev v zvezi 

s peġci in kolesarji.  
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2 Opredelitev raziskave, vzorec in 

metodologija 

Anketiranje je potekalo od 4. do 13. maja 2022 in je zajemalo 

spletno anketiranje CAWI prek spletnega panela in 

nakljuļnega vzorca na druģbenih omreģjih.  

Vzorec je reprezentativen po spolu, starostnih skupinah, 

izobrazbeni strukturi ter statistiļnih obmoļjih oziroma regijah, 

zajemal je sploġno populacijo (15 in veļ let), in sicer 2077 oseb. 

Z vzorcem smo zajeli 49,4 % moġkih in 50,6 % ģensk. Oseb, 

starih do 30 let, je bilo 10,2 %, od 31 do 45 let 24,3 %, od 46 

do 60 let 29,3 % in nad 60 let 36,3 %. 

 
Preglednica 1: Struktura vzorca po statistiļnih regijah (%). %  % 

Statistiļna 
regija 

pomurska 4,9 jugovzhodna 6,9 

podravska 15,7 osrednjeslovenska 27,6 

koroġka 2,8 gorenjska 9,6 

savinjska 12,3 primorsko-notranjska 2,6 

zasavska 2,5 goriġka 5,9 

posavska 3,4 obalno-kraġka 5,8 

 
Preglednica 2: Struktura vzorca po tipu naselja (%). % 

Tip naselja 

urbano (mestno) okolje 56,1 

ruralno (vaġko) okolje 43,4 

brez odgovora 0,5 

 
Slika 1: Struktura vzorca po izobrazbi in zaposlitvenem statusu (%). 
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3 Struktura in opredelitev ciljnih skupin 

Ob podatkih, pridobljenih v raziskavi, smo v analizi prepoznali oziroma oblikovali ciljne 

skupine:  

1. Druģine z otroki  

2. Ekoloġko usmerjeni posamezniki (ekologi)  

3. Posamezniki, ki skrbijo za svoje zdravje (zdravi)  

4. Avtomobilski navduġenci (avtomobilisti)  

3.1 Druģine z otroki 

Skupaj je v vzorcu 31,1 % anketiranih (n = 646), ki imajo vsaj enega mladoletnega otroka. 

Znaļilni so predstavniki ģenskega (50,9 %) in moġkega spola v starosti od 31 do 45 let, 

srednjeġolsko izobraģeni, zaposleni, starġi osnovnoġolskega otroka, iz ruralnega okolja 

(50,3%) in urbanega okolja.  

Kljuļno vpraġanje za opredelitev te ciljne skupine:  

Ali so v vaġem gospodinjstvu osebe, ki spadajo v posamezno starostno skupino? 

n = 2.077 

V vzorcu je desetina gospodinjstev, v katerih je vsaj en predġolski otrok, ki obiskuje vrtec (10,8 

%), slaba petina gospodinjstev, kjer je vsaj en otrok, ki obiskuje osnovno ġolo (18,2 %), in 12,6 

% gospodinjstev, kjer je vsaj en otrok dijak oziroma obiskuje srednjo ġolo. 

Slika 2: Opredelitev in znaļilnosti ciljne skupine druģin z otroki.

 



 

 
 

 
 

11 
 

3.2 Ekoloġko usmerjeni posamezniki (ekologi) 

V vzorcu anketiranih je 14,2 % (n = 294) takġnih, za katere bi lahko rekli (na podlagi 

/ne/strinjanja s trditvami), da so ekoloġko usmerjeni. Znaļilen predstavnik te ciljne skupine je 

moġki v starostni skupini od 31 do 45 let, izobraģen, zaposlen, brez otrok v gospodinjstvu, iz 

urbanega okolja. 

Kljuļno vpraġanje za opredelitev te ciljne skupine: 

Prosimo vas, da ocenite, koliko se strinjate z navedenimi trditvami. 

n = 2.077 

 

Slika 3: Opredelitev in znaļilnosti ciljne skupine ekoloġko usmerjenih posameznikov. 
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3.3 Skrbijo za zdravje (zdravi) 

V vzorcu anketiranih je 30,1 % (n = 626) takġnih, za katere bi lahko rekli (na podlagi 

/ne/strinjanja s trditvami), da skrbijo za svoje zdravje. Znaļilen predstavnik te ciljne skupine je 

oseba moġkega spola, v starostni skupini od 31 do 45 let, izobraģena, zaposlena, brez otrok, 

iz urbanega okolja. 

Kljuļno vpraġanje za opredelitev te ciljne skupine: 

Prosimo vas, da ocenite, koliko se strinjate z navedenimi trditvami. 

n = 2.077 

 

V vzorcu anketiranih je 30,1 % vpraġanih, ki skrbijo za zdravje, opredeljenih na podlagi 

(ne)strinjanja s trditvami. 

Slika 4: Opredelitev in znaļilnosti ciljne skupine tistih, ki poudarjeno skrbijo za zdravje. 
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3.4 Avtomobilski navduġenci (avtomobilisti) 

V vzorcu anketiranih je 8,5 % takġnih, za katere bi lahko rekli (na podlagi /ne/strinjanja s 

trditvami), da so nadpovpreļni uporabniki avtomobilov oziroma navduġenci nad voģnjo z 

avtomobili. Znaļilen predstavnik te ciljne skupine je oseba moġkega spola v starostni skupini 

do 30 let, niģje izobraģena, nezaposlena oziroma dijak ali ġtudent, oseba ki ni starġ otroka, iz 

ruralnega okolja. 

Kljuļno vpraġanje za opredelitev te ciljne skupine: 

Prosimo vas, da ocenite, koliko se strinjate z navedenimi trditvami. 

n = 2.077 

 

V vzorcu anketiranih je 8,5 % vpraġanih avtomobilskih navduġencev, opredeljenih na podlagi 

(ne)strinjanja s trditvami. 

Slika 5: Opredelitev in znaļilnosti ciljne skupine avtomobilskih navduġencev 
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3.5 Prekrivanje ciljnih skupin 

Prekrivanje razliļnih ciljnih skupin kaģe, da je najveļji deleģ istih oziroma skupnih 

anketirancev v skupinah zdravi in ekologi, kjer je kar 29 % istih oseb. Najmanjġe prekrivanje 

pa je v kombinaciji ciljnih skupin ekologi in avtomobilisti, kamor se umeġļa 2,1 % istih oseb. 

Presek vseh ciljnih skupin je v 0,3 % deleģu ujemanja. 

Slika 6: Presek ciljnih skupin oziroma deleģ istih anketirancev v % (n = 2.077) 

 

 

4 Ġtevilo in pogostost uporabe razliļnih 

prevoznih sredstev 

Anketiranci imajo v povpreļju v 

gospodinjstvu dve kolesi in 1,5 avtomobila, 

ġtevilo drugih prevoznih sredstev (lahka 

motorna vozila, skiroji, rolke, mopedi itn.) pa 

je niģje od ena na gospodinjstvo. 

Slaba polovica vpraġanih osebni avtomobil 

uporablja vsak dan, dobra petina pogosto 

oziroma veļ kot trikrat tedensko, slaba 

petina pa avtomobil uporablja obļasno 

oziroma enkrat do dvakrat tedensko. 

Tretjina tistih, ki ima vsaj eno od navedenih prevoznih sredstev, nikoli ne uporablja kolesa, 

skiroja ali rolke za vsakdanje poti, pa tudi ne za rekreacijo. Dobra ļetrtina vpraġanih izbrano 

prevozno sredstvo uporablja redkeje, vsak delovni dan pa kolo, skiro ali rolko uporablja 8,1 % 

anketiranih.



 

 

 

 
 
 

4.1 Ġtevilo prevoznih sredstev po ciljnih skupinah 

Slika 7: Ġtevilo posameznih prevoznih sredstev v gospodinjstvu glede na posamezno ciljno skupino (n = 2.077) 
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4.2 Pogostost uporabe osebnega avtomobila po ciljnih skupinah  

Slika 8: Pogostost upoabe osebnega avtomobila glede na posamezno ciljno skupino (n = 2.077). 

 

Anketiranci so odgovarjali na vpraġanje, kako pogosto uporabljajo osebni avtomobil (kot voznik ali sopotnik) za vsakdanje poti. Druģine z otroki 

ga uporabljajo v 62,2 % vsak delovni dan, sledijo jim avtomobilisti (56,5 %). V prvi izvedbi raziskave je bilo predstavnikov ciljne skupine 

avtomobilisti 6 % manj. Redko oziroma nekajkrat meseļno osebni avtomobil za vsakdanje poti v 13,6 % uporabljajo ekologi, v 2,7 % osebnega 

avtomobila ekologi ne uporabljajo nikoli. V letu 2020 je bilo teh 4,1 %.  
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4.3 Pogostost uporabe kolesa, skiroja ali rolke po ciljnih skupinah 

Slika 9: Pogostost uporabe kolesa, skiroja ali rolke po ciljnih skupinah (n = 1.700). 

 

Anketiranci so odgovarjali na vpraġanje, kako pogosto uporabljajo aktivne naļine prevoza (kolo, skiro, rolka ipd.) za vsakdanje poti in ne za 

rekreacijo. Odgovarjali so tisti, ki imajo v gospodinjstvu vsaj eno od navedenih prevoznih sredstev. Vsak delovni dan najveļkrat uporabljajo 

navedeno prevozno sredstvo ekologi (17,1 % ï v letu 2020 jih je bilo 13,7 %) oziroma ga uporabljajo pogosto (veļ kot trikrat tedensko) (17,5 

%), temu sledijo zdravi, ki v 12,9 % aktivno potujejo vsak delovni dan oziroma pogosto (18,6 %). 



 

 

 

 
 
 

5 Razlogi za (ne)uporabo razliļnih prevoznih 

sredstev 

Dobra tretjina tistih anketiranih, ki nikoli ali pa redko uporabljajo osebni avtomobil, ga veļkrat 

ne uporabljajo, ker raje uporabljajo kolo (37,1 %), ki pa je bilo v letu 2020 na tretjem mestu. Z 

nekoliko niģjim deleģem so odgovorili, da raje hodijo peġ (35,7 %), podoben deleģ je tistih, ki 

avtomobila nimajo vedno na razpolago (32,6 %), slaba tretjina pa tistih, ki raje uporabljajo 

javni prevoz (30,8 %). 

Slika 10: Razlogi, da anketiranci redko uporabljajo osebni avtomobil ali ga ne uporabljajo nikoli (n = 221). 
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Tretjina tistih, ki nikoli ali redko uporabljajo katero izmed aktivnih naļinov prevoza (kolo, skiro, 

rolka) te ne uporabi veļkrat, ker za to nima primerne prometne infrastrukture (31,7 %). Ļetrtina 

teh prevoznih sredstev ne uporablja, ker menijo, da so za promet nevarna (25,8 %), podoben 

deleģ anketiranih pa ima za te namene avtomobil (24,8 %). 

Slika 11: Razlogi, da anketiranci ne uporabljajo pogosteje aktivnih naļinov prevoza (n = 1.064). 

 



 

 

 

 
 
 

5.1 Razlogi za neuporabo posameznega prevoznega sredstva po ciljnih skupinah 

Slika 12: Razlogi za neuporabo osebnega avtomobila po ciljnih skupinah (n = 221) 
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Slika 13: Razlogi za neuporabo aktivnih naļinov prevoza po ciljnih skupinah (n = 1.064) 
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5.2 Vpliv vremenskih razmer na (ne)uporabo kolesa, skiroja ali rolke 

Slika 14: Vpliv vremenskih razmer na (ne)uporabo aktivnih prevoznih sredstev (n = 2.407) 

 

Anketiranci, ki imajo eno od naġtetih prevoznih sredstev, so odgovarjali na vpraġanje o vplivu vremenskih razmer na njegovo uporabo. Vpliv 

vremenskih razmer je najbolj obļuten v primeru padavin (povpreļna ocena 4,06), nekoliko manj v primeru nizkih temperatur (3,45) najmanj pa 

v primeru visokih temperatur (2,67). 
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Slika 15: Vpliv vremenskih razmer na posamezno ciljno skupino (n = 1.932)  

 



 

 

 

 
 
 

5.3 Razlogi za uporabo posameznega prevoznega 

sredstva 

Slika 16: Razlogi, da anketiranci za vsakdanje prevoze najpogosteje uporabljajo osebni avtomobil (n = 1.118). 

 

Najveļji deleģ vpraġanih, ki uporabljajo avtomobil, tega uporablja, kadar je slabo vreme (89,9 

%) oziroma zato, ker je to najhitrejġi naļin prevoza (88,6 %). Najmanjġi deleģ anketiranih pa 

avtomobil uporablja, ker je to statusni simbol in odraģa njihov naļin ģivljenja (9,7 %), kar je 

spodbudno, saj se je ta deleģ iz leta 2020 (12,2 %) zniģal. Slaba polovica anketiranih pa 

izbere prevoz z avtomobilom, kadar so lepo obleļeni (45,7 %).  

 

 



 

 

 

 
 
 

Slika 17: Razlogi, da anketiranci najpogosteje uporabljajo osebni avtomobil, po ciljnih skupinah (n = 1.118). 
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Slika 18: Naļelna pripravljenost za zamenjavo avtomobila z aktivnimi prevoznimi sredstvi za vsakdanje poti (n = 2.077) 

 

Anketiranci so odgovarjali na vpraġanje, v katerih okoliġļinah bi nadomestili vsakdanje poti, opravljene z avtomobilom, z aktivnim naļinom 

prevoza. Najbolj bi bili pripravljeni uporabiti kolo/skiro/rolko v primeru boljġe infrastrukture (povpreļna ocena 3,35) in v primeru bolj varnih 

kolesarskih povezav (3,31), najmanj pa v primeru draģje voģnje z avtomobilom (2,79).  
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Slika 19: Naļelna pripravljenost za zamenjavo avtomobila z aktivnimi prevoznimi sredstvi za vsakdanje poti po ciljnih skupinah (n = 2.077) 
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Slika 20: Naļelna pripravljenost zamenjave uporabe avtomobila za vsakdanje poti s hojo (n = 2.077)  

 

Anketiranci bi bili najbolj pripravljeni hoditi peġ v primeru zdravstvenih teģav (povpreļna ocena 3,50) in v primeru prevelike prometne gneļe 

(3,48), najmanj pa v primeru draģje voģnje z avtomobilom (3,03).  

 






































































































